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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene em Comemoração aos 65 Anos da Fundação da Igreja 

Batista do Bacacheri, na Cidade de Curitiba, Estado do Paraná, ocorrida em 

10/9/2024. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e senhores, boa noite. Sejam todos 

muito bem-vindos e bem-vindas à Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, 

Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado. Estamos reunidos nesta noite no 

Plenarinho da Casa de Leis do Povo do Paraná. Esta Sessão Solene está sendo 

gravada pela TV Assembleia e, no correr dos dias, em breve, estará à disposição 

de toda a comunidade paranaense e das senhoras e senhores, também, nos 

nossos canais sociais, em especial nos canais do YouTube e da nossa 

Assembleia Legislativa do Paraná. Nesta noite, por proposição do Deputado 

Fabio Oliveira que, entre outras atribuições importantíssimas nesta Casa de Leis, 

preside a Comissão de Ciência, Ensino Superior e Tecnologia, vamos aqui 

homenagear e celebrar nesta Sessão Solene os 65 anos de fundação da Igreja 

Batista do Bacacheri, da cidade de Curitiba, Estado do Paraná. Iniciando 

efetivamente os trabalhos temos a honra e satisfação de convidar: o proponente, 

Presidente da Sessão e nosso anfitrião, senhoras e senhores, Deputado Fabio 

Oliveira; Presidente da Igreja Batista do Bacacheri, Pastor Luiz Roberto Soares 

Silvado; Secretária de Estado interina da Indústria, Comércio e Serviço do 

Paraná, Christiane Yared; Presidente do Detran/PR, Adriano Furtado; Vice-

Presidente da Igreja Batista do Bacacheri, Paulo Ormerod; membro fundador da 

Igreja Batista do Bacacheri, professor e ex-diretor da Faculdade Batista do 

Paraná, Pastor Zacarias de Aguiar Severa. Cumprimentar e agradecer a presença 

conosco, nesta ocasião, dele que aqui no Paraná representa a nossa Receita 
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Federal, assessora diretamente a Superintendência da Receita Federal para o 

Paraná e Santa Catarina, Francisco Reinhardt; o Diretor-Geral do Detran, o 

inspetor Ismael de Oliveira; a Maria Helena, também da Secretaria de Indústria, 

Comércio e Serviços; o Rafael Soares, representando a Deputada Maria Victoria, 

2.ª Secretária deste Poder; o Márcio Muller, representando o Deputado Paulo 

Gomes; o Paulo Rolim, representando o Deputado Ney Leprevost; e claro, mais 

uma vez e sempre, as senhoras, senhores e todos os profissionais de imprensa, 

na pessoa aqui do Valdir Amaral. Com a palavra neste instante, para a abertura 

formal e oficial da nossa Sessão Solene em Homenagem aos 65 anos da Igreja 

Batista do Bacacheri, o Presidente da Sessão e proponente da homenagem, 

Deputado Fabio Oliveira. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a presente Sessão Solene em Comemoração aos 65 anos da 

Fundação da Igreja Batista do Bacacheri, na cidade de Curitiba, Estado do 

Paraná, aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Para darmos início a esta 

Sessão Solene, convido todos a ouvirem o Hino Nacional Brasileiro e, logo após, 

o Hino do Paraná, a serem executados pelo Coral Santuário da Igreja Batista do 

Bacacheri – regido pelo Maestro Rodrigo Lara – e pela pianista Sr.a Eunice. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: E a nossa salva de palmas, senhoras e 

senhores, ao Coral Santuário da Igreja Batista do Bacacheri. Cumprimentando 

nossa pianista Eunice e nosso Maestro Rodrigo Lara que, além de ser o nosso 

Maestro e Regente é um dos maiores formadores de organizações musicais do 

Brasil. Parabéns sempre, querido Maestro Rodrigo, querida Eunice e todos os 

nossos coralistas que integram este maravilhoso e espetacular Coral. Deputado 

Fabio Oliveira, com sua permissão, antes propriamente dos pronunciamentos, 

passamos a palavra neste instante, para que possa proferir a oração de abertura, 

ao Presidente da nossa Igreja Batista do Bacacheri, Pastor Luiz Roberto Soares 

Silvado. 
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PASTOR LUIZ ROBERTO SOARES SILVADO: Você pode fechar seus olhos, 

elevar seus pensamentos a Deus. Queria convidar você a agradecer a Deus pela 

existência da Igreja Batista do Bacacheri, que celebra 65 anos, pelas vidas, as 

famílias que por ali passaram, pedindo que Deus continue usando essa igreja 

para abençoar a nossa cidade, abençoar o nosso Estado e a nossa Nação. Deus, 

nos reunimos aqui com o coração cheio de gratidão. O nosso desejo é honrar o 

nome do Senhor e dizer que o Senhor é digno de toda honra, toda glória e todo 

louvor. Se existe a Igreja Batista do Bacacheri, ela existe porque o Senhor nos 

amou primeiro, porque o Senhor enviou seu único filho para que todo aquele que 

crê no Senhor possa ser salvo e viver uma vida nova. Nós te damos graças por 

isso, te agradecemos porque ao longo desses 65 anos tantas pessoas tiveram um 

encontro pessoal com Jesus Cristo, tantas famílias foram restauradas, tantas 

pessoas foram libertas de vícios, da opressão demoníaca. Tantas pessoas 

experimentaram uma vida nova cheia de esperança, cheia de certezas e cheia da 

fé que faz com que nós queiramos continuar vivendo. Oh, Deus, nós te 

agradecemos porque Jesus veio e veio para nos dar vida e vida abundante, nós 

te louvamos por isso. Reunidos aqui, queremos dar graças ao Senhor, porque há 

65 anos a nossa igreja pode, nesta cidade, neste Estado, abençoar pessoas no 

nome de Jesus. E pedimos que o Senhor continue nos capacitando para 

continuar fazendo isso, em Nome de Jesus, que nós oramos. Amém. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, amigos que vão assistir e 

que vão acompanhar esta Sessão Solene em homenagem, em comemoração aos 

65 anos de fundação da Igreja Batista do Bacacheri, com a palavra neste instante 

o proponente da homenagem, Presidente da Sessão, para seu pronunciamento e 

encaminhamento das falas na sequência, Deputado Fabio Oliveira. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Senhoras e Senhores, boa noite. 

Muito mais que senhoras e senhores, boa noite irmãos e irmãs. Vejo muitos 

rostos amigos, olhando para alguns escuto risadas altas, vejo muitas pessoas 

com quem convivi nos últimos 16 anos da minha vida. E hoje é um dia muito 
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especial para mim, mais uma vez poder, de uma maneira muito direta, 

homenagear a Igreja Batista do Bacacheri. Estamos aqui reunidos neste Plenário, 

o sonho e o desejo era nos reunirmos lá no Plenário mesmo, ele está em reforma, 

então optamos por aqui, para comemorar os 65 anos da Igreja Batista do 

Bacacheri, ou mais carinhosamente conhecida como IBB. Confesso a vocês que 

me sinto profundamente feliz, honrado, mas também emocionado em poder 

agora, como Deputado Estadual, ser o proponente desta Sessão Solene que 

homenageia essa tão importante Igreja, que é uma referência para todos nós 

paranaenses. Quero compartilhar de uma maneira muito rápida, apesar de muito 

de vocês conhecerem a minha história – não só da minha história, mas a da 

minha família –, a forma como eu participei de parte da história da Igreja Batista 

do Bacacheri. Uma casa que por 16 anos foi meu abrigo, meu alicerce, um lugar 

de cuidado e um lugar onde encontrei um sentido maior para a vida, um sentido 

maior para o meu ministério e, além de tudo isso, onde conheci o grande amor da 

minha vida: Vivian Storck – e eu estraguei o sobrenome dela – de Oliveira. A IBB 

também desempenhou um papel fundamental na minha formação. Quando 

cheguei à IBB, já era engenheiro civil formado, mas tive a honra, aos cuidados do 

Pastor Silvado, de me formar também Bacharel em Teologia na Faculdade Batista 

do Paraná. A educação que recebi na IBB foi muito mais do que acadêmica, foi 

uma jornada de fé, uma jornada de amor, de importância ao próximo, mas 

também uma jornada de crescimento e desenvolvimento espiritual. E como não 

mencionar o Pastor Silvado. Como não mencionar outros pastores que estão ali 

atrás – Pastor Edmilson, Pastor Silvanir, Pastor Eduardo, Pastor Marcos –, que 

fizeram diretamente parte da minha vida e da minha formação por esses 16 anos 

em que fui membro da Igreja Batista do Bacacheri. E essa oportunidade ímpar 

que tive me inspirou a assumir grandes desafios e ocupar posições de liderança. 

Sem dúvida alguma, se estou aqui hoje e – repito, mais uma vez com vocês por 

testemunha – como Deputado Estadual é porque a Igreja Batista do Bacacheri, 

sob a liderança do Pastor Silvado, viu algo em mim que nem mesmo eu 

conseguia ver. Mais uma vez, Pastor, muito obrigado. Quero compartilhar com 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 
 

 

5 
 

vocês que a IBB também esteve presente nos momentos mais marcantes da 

minha vida, desde a celebração do casamento com a minha esposa, desde o 

velório do meu sogro, desde o velório da minha sogra, desde o nascimento do 

meu filho, da minha filha, da apresentação, da consagração deles lá na igreja. 

Vários de vocês e a igreja fizeram parte disso. E hoje posso afirmar que a IBB é 

mais do que uma igreja, ela vai além daquilo que Deus espera que uma igreja 

faça, ela é uma família. Uma família que acolhe, que cuida, que demonstra amor, 

que abraça cada um dos seus filhos com o mesmo amor e dedicação que Cristo 

nos ensinou. A formação que recebi – e aqui mais uma vez rendo homenagens ao 

Pastor Silvado – não se limitou ao conhecimento da Palavra, mas essa formação, 

esse investimento, esse amor, esse carinho moldou o meu caráter, as minhas 

convicções e a minha cosmovisão cristã. A IBB hoje completa 65 anos de idade e 

deixou de ser aquela pequena igreja de madeira. E hoje fiquei sabendo mais uma 

parte da história dela, não é, Hedy? Que seus pais foram os responsáveis por 

abrir aquele trabalho. Cresceu em fé, estrutura, e hoje é uma das igrejas 

evangélicas mais relevantes do nosso Estado e uma das igrejas mais relevantes 

da denominação batista, impactando não só a sociedade brasileira, mas como a 

sociedade paranaense também. A IBB sempre entendeu que a sua missão não 

termina na hora que termina o culto, ela entende que isso se estende e ela 

entende que esse ministério vai para os campos missionários por todo o mundo, e 

também por sua Eclesiologia Missional. E é por isso que a rede de cuidados 

desenvolvida pela IBB é uma expressão viva do amor incondicional de Cristo, que 

nos ensina a servir e nos doarmos, mas, além disso, de sermos sal da terra e luz 

do mundo. Nesta data tão marcante, também homenageamos alguns membros 

cujas histórias de vida se entrelaçam com a história da Igreja, e tenho muita 

alegria de conhecer pessoalmente muitos deles. Que Deus continue a abençoar a 

Igreja Batista do Bacacheri, para que ela continue sendo um farol de esperança e 

transformação para todos que por aqui passarem, e por todos aqueles que irão 

passar pela IBB. Que a chama do amor de Cristo que arde tão forte nessa igreja 

continue aquecendo o coração de muitos, assim como aqueceu o meu coração 
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em noites frias e escuras. Que Deus continue dando sabedoria ao colegiado e 

que ele permita que muitos outros anos venham na história da IBB. Viva a Igreja 

Batista do Bacacheri!  

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Fabio Oliveira, com vossa licença e 

permissão, cumprimentar e pedir que venha à frente também um dos expoentes 

da política brasileira, do bom combate, uma das pessoas mais queridas e 

respeitadas do Paraná e do Brasil, convidar o sempre Deputado Deltan Dallagnol, 

que está conosco aqui. Agradecemos pela presença, nos prestigiando nesta noite 

muito especial em celebração e comemoração aos 65 anos de fundação da Igreja 

Batista do Bacacheri, por proposição do Deputado Fabio Oliveira. Mais uma vez, 

uma salva de palmas ao nosso Deputado que é proponente e que faz um discurso 

tão bonito. Deputado Fabio Oliveira na continuidade dos trabalhos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Concedo a palavra, para uma 

rápida saudação, para o nosso sempre Deputado Federal, Dr. Deltan Dallagnol. 

SR. DELTAN DALLAGNOL: Agradeço, é uma honra tremenda estar aqui em 

meio a tantos rostos amigos, pessoas da minha comunidade de fé. Eu falo e falo 

brevemente não só como alguém que é um líder e exerce alguma liderança na 

sociedade, como voz ativa na sociedade, mas como alguém que integra essa 

comunidade, alguém que segue os passos, a liderança do Pastor Roberto 

Silvado, do Pastor Marcos Ferreira, de tantos pastores da nossa igreja. E vejo 

este momento, esta Sessão Solene de comemoração como um reconhecimento, 

um reconhecimento que ele se dirige não à existência de uma entidade, mas, sim, 

ao papel que essa entidade tem desempenhado ao longo de 65 anos na história 

de pessoas, na história da nossa sociedade. É uma igreja que desempenha um 

papel de assistência social, de assistência odontológica, de assistência funerária, 

de assistência psicológica, de assistência muito além de assistência espiritual. E 

alguém pode perguntar: por que o Estado, por que um órgão oficial, por que uma 

Assembleia Legislativa devota seu tempo a reconhecer uma entidade religiosa? 

Estado e religião não são separados? Estado e igreja não são separados? São 
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sim separados, mas a igreja é tão importante e é tão reconhecida na nossa 

sociedade que na nossa Constituição, em diferentes momentos, o Estado 

reconhece o papel da igreja, confere imunidade e garante assistência religiosa às 

pessoas, porque o Estado reconhece que a igreja tem um papel essencial de 

gerar cola na sociedade, de gerar coesão, capital moral social, de promover o 

bem-estar psicológico, espiritual e material das pessoas de uma comunidade. E é 

esse o reconhecimento que fazemos aqui hoje. A Igreja Batista do Bacacheri, por 

meio do seu Presidente, por meio do seu colegiado, por meio dos seus membros, 

por meio de todos os seus integrantes – e dentre os quais, honrosamente, eu 

estou –, é uma igreja que tem promovido o bem da comunidade ao longo de toda 

a história. E gostaria também de fazer uma leitura inversa: nós, como cristãos, 

que fazemos parte de uma associação religiosa como essa, também temos um 

papel na cidade, na comunidade, no Estado. Nós temos que ocupar espaços. Li 

recentemente o Manifesto Cristão do Schaeffer e ele coloca que a partir do olhar 

dele, escrevendo esse livro em 1979, ele vê a legalização do aborto que 

aconteceu nos Estados Unidos, ele vê uma ampliação do espaço secular, ele vê 

uma sociedade americana já, naquela época, empurrando a religião para o 

espaço privado, ele vê uma deterioração, uma corrupção moral da sociedade e 

ele coloca a seguinte questão: “Onde estivemos nós, como igreja, que nós como 

igreja não tocamos as trombetas, ao longo dos últimos anos e décadas, para 

apontar a deterioração moral da sociedade?” Hoje, no Brasil, vivemos um 

processo muito parecido de secularização do espaço público, de 

descriminalização do aborto, de descriminalização das drogas. Vivemos um 

momento de legalização dos jogos de azar. O Pastor Roberto Silvado, há poucas 

semanas, me mandou uma mensagem dizendo: “Deltan, o que está acontecendo 

nesse âmbito?” Precisamos erguer nossa voz profética. Quando houve a 

legalização dos bingos, cansei de ver os casos em que a nossa igreja precisou 

atender famílias desestruturadas pelos jogos. Hoje, um terço dos jogadores é 

endividado no Brasil. Vou repetir: um terço dos jogadores. Isso significa famílias 

devastadas, desestruturadas, pais devendo, famílias destroçadas, lares 
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destroçados. Vivemos um estado de corrupção sistêmica. Vi várias pregações do 

Pastor Roberto Silvado em cima da corrupção sistêmica, inclusive em cima de 

Miqueias 7, falando dos principados e potestades que existem em Brasília, e que 

fomos lá ver com nossos próprios olhos essa opressão que existe no Brasil, em 

que governantes eleitos para fazer o bem do povo se servem do povo, desviam 

dinheiro em proveito próprio fazendo o povo sofrer; e quando achamos que 

vamos virar a página, eles promovem a impunidade sistêmica dos grandes 

corruptos. Vivemos ainda um estágio em que o crime se alastra, em que a lógica 

é de vitimizar o criminoso e não a verdadeira vítima, a sociedade, que sofre com 

os crimes, violando o que cremos em Romanos 13:4, que diz que “o governante 

deve ser espada sobre aqueles que praticam o mal”. Vemos ainda uma 

perseguição à liberdade de expressão, a ponto em que uma rede social foi banida 

do Brasil, e uma perseguição à liberdade de expressão religiosa, no momento em 

que se prega a partir de alguns movimentos sociais a desestruturação da família, 

a ideologia de gênero e a perseguição daqueles que expõem, mesmo do púlpito, 

os cânones da fé. Nós precisamos ocupar espaços públicos por isso. Gostaria 

também de, neste momento, reconhecer esse papel que o Deputado Estadual 

Fabio Oliveira está desempenhando de, como sal da terra e luz do mundo, trazer 

a importância da religião, da igreja, para ocupar espaço público e para que 

possamos, como sal, impedir a deterioração moral da nossa sociedade. Que 

possamos com a misericórdia e graça de Deus, Pastor Silvado, servir à sociedade 

e que no final do caminho, como o senhor me disse um dia, nunca vou esquecer, 

que possamos com a misericórdia de Deus sermos encontrados retos diante de 

Deus. Falo isso de nós políticos aqui. Uma vez fui levar para o Pastor Silvado um 

caso de um Pastor que tinha se desviado, que tinha praticado arbitrariedades, e 

em vez dele dizer, do alto de um pilar moral: “Esse cara é ruim, esse cara é 

pecador”. Ele disse: “Que Deus possa ter misericórdia de mim pecador e que, no 

final do caminho, Deus possa pela sua graça e misericórdia me encontrar reto nos 

caminhos do Senhor”. É essa a palavra que quero encerrar aqui: Que Deus 

possa, Fabio, Yared, Adriano... que possamos, no final do nosso caminho, pela 
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graça e pela misericórdia de Deus, Ismael, nós que desempenhamos funções 

públicas, que estamos expondo a igreja pelo nosso proceder, sermos encontrados 

retos diante de Deus, exemplos da nossa igreja, motivo de orgulho, motivo de 

joelhos dobrados, sim, de braços e mangas arregaçadas trabalhando pela 

sociedade e jamais motivo de vergonha. Que possamos seguir servindo, 

honrando o exemplo que a nossa igreja dá servindo à comunidade ao longo 

desses 65 anos. Então, uma salva de palmas para Igreja Batista do Bacacheri, 

essa comunidade de amor e de serviço. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Cumprimento o Sr. Adriano 

Furtado, Diretor-Presidente do Detran, que tem nos honrado com a presença aqui 

na Mesa. Também estendo o cumprimento ao nosso irmão e Diretor do Detran, 

Ismael Oliveira, meu xará de sobrenome, parente. Cumprimento também a Sr.ª 

Christiane Yared, Secretária de Estado Interina da Indústria e Comércio, 

representando o Governo do Estado, a quem concedo a palavra para uma 

saudação. 

SR.ª CHRISTIANE YARED: Honra a quem tem honra, Pastor Silvado. A 

eternidade é logo ali, está bem pertinho e ela vai nos revelar o quão grande foi a 

obra desta Igreja em nosso meio. Será muito bom poder rever irmãos que já 

foram, nos esperarem chegando com alegria e aqueles de quem nem tivemos 

conhecimento, que foram ajudados, abençoados por esta igreja. O poder de estar 

em um local, o poder de uma igreja é ser luz. Quando somos luz no caminho das 

pessoas, elas conseguem enxergar onde está o erro; quando você é luz na vida 

de alguém. A igreja é luz! Pastor Silvado, tenho muita honra de estar hoje aqui, e 

fiz questão de vir, porque a Igreja de vocês me acolheu com muito amor. Estive 

algumas vezes lá e sempre fui acolhida com muito amor e me senti em casa no 

meio de irmãos, em casa de verdade. Dizer a vocês que o trabalho que foi feito 

nesses 65 anos vai se estender por muitos e muitos outros anos. Vocês não têm 

noção porque não conseguimos dimensionar, é difícil de mencionar a quantidade 

de vidas que passaram por lá e foram transformadas. Por isso que digo que a 
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eternidade será uma grata surpresa, onde vamos encontrar pessoas que vão nos 

abraçar, Pastor, e falo isto como serva do Senhor. Às vezes não entendemos o 

quanto influenciamos pessoas, o quanto entramos na vida de pessoas e levamos 

conhecimento, porque o que há de mais importante é o conhecimento. O 

conhecimento traz o pertencimento. Quando conhecemos Jesus, pertencemos à 

causa de Jesus; e quando pertencemos à causa de Jesus, mudamos o nosso 

comportamento, é automático, há uma renovação em nossas vidas. A igreja tem 

este poder de poder alcançar, muitas vezes, o que não conseguimos alcançar. 

Quero dizer para o senhor, Pastor, hoje, diante de Deus, que o seu trabalho é o 

trabalho daquele que vai semeando, chorando, se esforçando, mas que com 

certeza, logo ali, na eternidade, vamos ter a alegria de colher, abraçar e dizer a 

todos aqueles que usufruíram, porque as pessoas vão usufruir da Palavra de 

Deus, dizer a eles: “Valeu a pena a luta”. Esse lugar onde está a igreja de vocês é 

lugar de benção, é sagrado. Sabemos disso e você pode observar qual foi a 

diferença, quão grande é a diferença do que era aquele lugar e do que é hoje 

aquele lugar. Isso se deve ao trabalho incansável de madrugadas de jejum, de 

oração, de estar junto com pessoas que passam pelas nossas vidas, mas que lá 

na frente vão poder nos abraçar. Que Deus abençoe a todos vocês, continuem 

fortes, corajosos, valorosos, porque a palavra do Senhor vai continuar se 

cumprindo cada dia mais, mais e mais e mais, porque os planos de Deus jamais 

serão frustrados. Que Deus abençoe a todos. Deus abençoe, Pastor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Concedo a palavra ao Pastor 

Zacarias de Aguiar Severa, membro fundador da Igreja Batista do Bacacheri. 

SR. ZACARIAS DE AGUIAR SEVERA: Boa noite, senhores e senhoras, 

membros aqui da Mesa. Para mim, é uma honra muito grande participar deste 

momento, porque me faz lembrar a Igreja no começo e, também, a igreja no 

momento atual, uma grande diferença. Comecei a participar da Igreja do 

Bacacheri antes da sua fundação, porque cheguei a Curitiba, em julho de 1959, e 

fui para a congregação da Igreja Batista do Bacacheri. Congregação, um grupo de 
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pessoas que se reunia ali, aos domingos, pessoas da Primeira Igreja Batista. No 

dia 7 de setembro de 1959, foi organizada a igreja, uma comunidade, portanto, 

autônoma, se dirigindo a si mesma, por princípios democráticos. Então, fui 

membro fundador. Éramos 30 pessoas apenas. Essas pessoas tinham 

confessado a sua fé em Jesus como Senhor e Salvador, tinham sido batizadas e 

se dispuseram a reunir-se e formar uma comunidade para pregar o Evangelho, 

cultuar a Deus, promover a edificação mútua e ser uma Igreja de Cristo. Era tudo 

muito simples: uma casinha pequena de madeira; os cultos eram feitos aos 

domingos, de manhã e de noite; o estudo da Bíblia, a Escola Bíblica, domingo 

pela manhã; e na semana tinha um culto de oração. Havia muita fé, muita 

determinação, muita expectativa, muita esperança. Fui, como recém-chegado em 

Curitiba, eu era jovem, alguns estão fazendo as contas já da minha idade. Hoje 

tenho 85 anos. Então, podem calcular quantos anos eu tinha na época. A igreja 

me acolheu com muito amor, porque eu estava estudando no Instituto Bíblico 

Batista, orando lá no internato e nos domingos não tinha refeição ali no internato, 

dependíamos dos irmãos para se alimentar aos domingos. As famílias eram muito 

amáveis, abriam as suas portas, havia uma escala, e todos os domingos 

comíamos na casa dos irmãos. À tarde, fazíamos algumas visitas ou 

participávamos de algum culto. Na época, fazia-se o culto ao ar livre – um campo 

aberto, microfone, alto-falante – e participávamos desses cultos ou ensaiávamos 

algum hino para cantar no culto à noite. O irmão – acho que era Carlos o nome 

dele – era organista. Era uma vida de muito amor, muita comunhão. Foi ali na 

Igreja do Bacacheri que comecei a pregar, já falei sobre isso em uma outra 

ocasião, mas nunca tinha pregado na vida. O Pastor da Igreja naquela ocasião, o 

Pastor Benedito Serafim Rosa, me convidou para pregar em um domingo à noite. 

Fiquei meio assustado, mas eu estava aqui para aprender a pregar. Aceitei, mas 

disse para ele: “Olha, não tenho assunto para pregar em 20 minutos – como era 

costume –, meia hora”. Ele falou: “Não tem problema, você prega quanto puder e 

quando parar eu continuo”. Senti-me mais à vontade. Creio que não preguei mais 

do que três, quatro minutos e acabou o meu sermão, e ele continuou a pregação. 
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Depois disso, no culto ao ar livre, na casa do irmão – acho que se chamava João 

Batista –, ele tinha uma casa em um campo meio aberto e, domingo à tarde, 

fazíamos culto ao ar livre ali e, às vezes, eu pregava naquele microfone também. 

Então, irmãos, foi ali que comecei o exercício da pregação e com aqueles irmãos 

muito acolhedores. Não fiquei muito tempo, saí dali, estava estudando, fui para a 

Igreja Batista do Guabirotuba. Depois, me dirigi junto com o meu colega do 

instituto, à Congregação de Guabirotuba, em Vila Fanny. Depois, o meu colega 

deixou a direção e fiquei na direção da congregação. Depois fui ser evangelista 

da Igreja Batista de Vila Guaíra, hoje acho que é a Terceira Igreja. Fui evangelista 

da Congregação Batista do Pilarzinho, que hoje é Bom Retiro, depois me casei. 

Nessa época, fomos para o Rio de Janeiro, onde fiz o seminário. Fui consagrado 

Pastor lá no Rio de Janeiro, pastoreei lá quatro anos. Vim para São Paulo, 

Capital, pastoreei nove anos, e voltei para Curitiba no final de 82 e exerci o meu 

ministério na Faculdade Teológica, na época era o seminário, fui Reitor por 13 

anos e Professor até poucos anos atrás. Foi ali que desenvolvi o meu ministério 

em Curitiba. No ano 2000, deixei o seminário e fui pastorear a Igreja do Cajuru. 

Fiquei sete anos lá no Cajuru. Em 2007, deixei a Igreja do Cajuru, voltei para a 

faculdade como Professor e ali fiquei até 2020 e poucos, no meio da pandemia. 

Deixando o Cajuru voltei para o Bacacheri, de modo que Bacacheri me acolheu 

no começo e no final. Comecei lá e vou terminar, se o Pastor não me mandar 

embora. Sou muito grato a Deus. Agora, comparando aquela igrejinha de 1959 

com a igreja de hoje, não dá para comparar. Só o nome que identifica, nem o 

bairro, nem o local, porque o local já é outro, uma igreja hoje pujante, bem 

estruturada, com muitos ministérios. A Igreja teve vários pastores na liderança, 

mas já por quase 30 anos, 33 anos, Pastor Silvado tem sido o líder principal da 

igreja, e a igreja tem se desenvolvido muito nesse tempo, com muitos ministérios, 

uma estrutura muito grande, de modo que é uma igreja, como disse alguém, 

referência não só aqui na cidade, mas em todo o Brasil e até fora do Brasil. Eu 

faço parte dessa comunidade, faço parte. E se me permitirem, queria colocar 

alguns pensamentos aqui a respeito da mensagem que a igreja prega, a 
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mensagem da igreja do Bacacheri e a mensagem do Evangelho de Cristo, 

conforme encontramos no Novo Testamento. Quero fazer três destaques apenas. 

Essa mensagem tem como foco principal, o núcleo, a pessoa e a obra redentora 

do Senhor Jesus Cristo. O Senhor Jesus Cristo, segundo a Bíblia, é o filho de 

Deus. Ele deixou a sua glória, assumiu a forma humana, para viver como um ser 

humano e morrer pelo ser humano. Ressuscitou para ser o nosso salvador. E 

Deus o glorificou, o levou para o trono da glória. E a Bíblia diz que Ele está acima 

de todos os poderes espirituais, humanos e naturais, acima dos espíritos, dos 

demônios, acima dos anjos, acima da humanidade, dos seres humanos, acima 

dos poderes naturais, tudo está debaixo dos pés de nosso Senhor Jesus Cristo. E 

a Bíblia tem um texto maravilhoso do Apóstolo Paulo, em Filipenses 2, 5 a 11, 

onde o Apóstolo diz que Jesus, existindo na forma de Deus, não fez questão de 

abrir mão desse privilégio, daquele privilégio, mas tomou a forma humana, passou 

a viver como ser humano, humildemente, e sofreu uma morte humilhante, morte 

de cruz. Por isso, diz a Bíblia, Deus o ressuscitou e o elevou e lhe deu um nome 

que está acima de todo nome, para que ao nome de Jesus se dobre todo o joelho 

e toda a língua confesse que Jesus é o Senhor para a glória de Deus Pai. Jesus é 

Senhor Soberano, Senhor Salvador. Esse é o núcleo da mensagem da Igreja 

Batista do Bacacheri. Agora, sendo Jesus Senhor Soberano, é necessário que as 

pessoas saibam disto e venham para Jesus, para viver debaixo da soberania de 

Cristo e desfrutar da vida eterna que Ele concede. Então, eu lembro o final do 

Evangelho de Mateus, 28, 19 a 20, Jesus dizendo aos discípulos: “Toda a 

autoridade me foi dada no céu e na terra. Portanto, em virtude disto, vocês vão 

por todo o mundo e façam discípulos de todas as Nações, batizando-os em nome 

do Pai, do Filho, do Espírito Santo, ensinando-os a guardar todas as coisas que 

eu vos tenho mandado, e eu estarei convosco todos os dias até a consumação 

dos séculos”. Fazer discípulo é a maneira de aplicarmos a soberania de Cristo na 

vida prática. Fazer discípulo é levar as pessoas a conhecerem e a crerem em 

Jesus, e a aprenderem os ensinamentos de Cristo, seguindo, praticando, vivendo 

como Ele ensinou. E essa vida do discipulado se reflete no exercício das virtudes 
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cristãs: fé, amor e esperança. Quando o Apóstolo Paulo escreveu a carta aos 

Tessalonicenses, do capítulo 1.º, no verso 3, ele diz que ora constantemente por 

aqueles irmãos, dando graças a Deus pela fé atuante que eles têm, pelo amor 

dedicado que eles demonstram e pela esperança bem firmada em Jesus Cristo. 

Fé, amor e esperança. O discípulo de Cristo reflete a sua vida com Jesus, a sua 

vida transformada, expressando de modo concreto estas virtudes: fé, amor e 

esperança. Então, o núcleo da mensagem é Cristo Senhor. A aplicação desta 

mensagem é o discipulado, mas a vivência desta vida com Cristo é na 

comunidade, na igreja. A igreja é o corpo de Cristo. A cabeça é Cristo, os 

participantes são membros do corpo. A igreja cresce em tamanho na medida em 

que as pessoas se chegam a Cristo e à igreja. E a igreja do Bacacheri está 

crescendo, quase 5 mil membros já arrolados ali, cooperando, declarando a sua 

fé em Jesus. A igreja cresce também em qualidade na medida em que os 

membros estreitam a sua relação com Jesus, na medida em que os membros 

desenvolvem as virtudes cristãs. Então, a Igreja cresce para fora e cresce para 

dentro, ela se expande, ela se aprofunda e amadurece. E a Bíblia diz que 

seguindo a verdade em amor cresçamos em tudo naquele que é a cabeça, Cristo. 

Não basta iniciar no discipulado, é preciso continuar, crescer e amadurecer. 

Portanto, a igreja do Bacacheri tem essa mensagem, cujo núcleo é Cristo Senhor; 

a aplicação, o discipulado; a vivência, a comunhão de uns com os outros no corpo 

de Cristo. Para mim, participante dessa Igreja e dessa mensagem, é um privilégio 

estar aqui comemorando com todos vocês esses 65 anos de existência. Muito 

obrigado pelo privilégio, Igreja Batista do Bacacheri. Obrigado, Assembleia, por 

este privilégio de estar aqui. Muito obrigado a todos. Deus abençoe.  

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Concedo a palavra ao Pastor Luiz 

Roberto Silvado, Presidente da Igreja Batista do Bacacheri. 

PASTOR LUIZ ROBERTO SILVADO: Posso convidar a todos para que fiquemos 

de pé? Depois dessa palavra do Pastor Zacarias não dava para ficar sentado. É 

motivo de agradecer muito a Deus temos o privilégio de fazer parte de uma 
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comunidade e termos uma história como essa, é motivo de dar graças ao Senhor. 

E eu queria que nós rendêssemos graças ao Senhor por causa disso. Fechem os 

seus olhos. Ó Deus, nós entendemos que o Senhor demonstrou o seu amor para 

conosco quando Cristo morre ali na cruz do calvário. Nós entendemos que o 

Senhor colocou a certeza de vida eterna quando Jesus venceu a morte e 

ressuscitou. E nós vivemos com a segurança de que a promessa de que Jesus 

um dia voltará para nos buscar é a esperança que nos guia a cada dia, e nos faz 

levar essa mensagem da salvação para aqueles que ainda não conhecem ao 

Senhor. Permita, Senhor, que nós como igreja possamos continuar sendo o sal da 

terra e luz do mundo, possamos continuar exercendo o ministério da reconciliação 

do ser humano com Deus e do ser humano um com o outro. Ó Deus, permita que 

os próximos anos, décadas de existência da nossa igreja reflitam a glória do 

Senhor e reflitam a mensagem do teu Evangelho, Senhor. Nós nos 

comprometemos a prosseguir como Igreja Batista do Bacacheri, inserida na nossa 

cidade, no nosso Estado. E nós queremos, sim, Senhor, abençoar o nosso amado 

Estado do Paraná, tornando um lugar mais justo, um lugar onde as pessoas 

vivam com mais esperança, com mais fé e com mais amor, porque existe a Igreja 

Batista do Bacacheri. Receba, Senhor, a nossa gratidão. Essa é a nossa oração 

que nós oramos no nome precioso de Jesus. Amém, Senhor. O Deputado Fabio 

disse que eu estava com a palavra. Eu disse para ele: Não, quem teve a palavra 

foi ele. Eu pedi para o Pastor Zacarias: “Não, Pastor Zacarias, não vou falar não. 

Quem vai falar é alguém que tem muito para falar”. E não foi verdade? Olha só! 

Eu fiquei muito feliz Deus ter colocado no meu coração. Eu queria honrá-lo com 

isso, e eu tinha certeza que o irmão iria nos abençoar.  

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Então, podemos aplaudir mais uma vez, 

senhoras e senhores. Viva a Igreja Batista do Bacacheri! (Aplausos.) Presidente 

Pastor Silvado, vamos receber o nosso Coral para mais uma belíssima 

intervenção musical. Queremos aproveitar desde já este momento, em nome de 

sua querida esposa, a querida Hedy Silvado, para cumprimentar as senhoras, as 
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senhoritas, as mulheres presentes, e as nossas coralistas principalmente aqui. 

Mais uma vez, Eunice ao piano. Rodrigo Lara, nosso querido Maestro. 

(Apresentação Musical.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Fabio Oliveira, cumprimentar mais 

uma vez e agradecer o nosso maravilhoso Coral, o Maestro Rodrigo Lara e a 

Maestrina, tecladista e pianista, nossa soberba Eunice, e esse fantástico coral. 

Obrigado, senhores e senhoras, meninos e meninas que integram este 

maravilhoso Coral. Senhoras e Senhores, com a licença e permissão dos 

senhores Pastores, em especial do Pastor Silvado, Deputado Fabio Oliveira, 

Presidente da Sessão e proponente da homenagem, a partir deste momento 

passamos propriamente à entrega das homenagens. Os termos das Menções a 

serem entregues contêm os seguintes dizeres: “Menção Honrosa. A Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná, por proposição do Ex.mo Sr. Deputado Fabio 

Oliveira, concede votos de congratulações por, há mais de cinco décadas, como 

membro da Igreja Batista do Bacacheri e por demonstrar fidelidade, serviço e 

amor a Deus e àquela Igreja. Sempre agradecemos a Deus, o Pai de nosso 

Senhor Jesus Cristo, quando oramos por vocês – Colossenses, 1:3. Curitiba, 10 

de setembro de 2024.” Assina: Deputado Fabio Oliveira. 

Inicialmente, Deputado, V.Ex.ª vai conceder a primeira Menção Honrosa 

justamente a ele que, há 36 anos, é o Presidente da IBB, representando essa 

gloriosa instituição, a Igreja Batista do Bacacheri. Recebe a homenagem neste 

instante, em nome da Igreja Batista do Bacacheri, pelos 65 anos, Pastor Luiz 

Roberto Soares Silvado. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Ato 

contínuo, enquanto as senhoras e os senhores se acomodam, amigos e amigas, 

pedir que venha à frente o Deputado Fabio Oliveira, Presidente da Sessão e 

proponente, acompanhado pelas autoridades: o Pastor Luiz Roberto Soares 

Silvado; a Deputada Christiane Yared, Secretária de Estado interina de Indústria, 

Comércio e Serviços; o Inspetor Adriano Furtado, Presidente do Detran-PR; o 

Paulo Ormerod, Vice-Presidente da Igreja Batista do Bacacheri; e o membro 
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fundador da nossa Igreja Batista do Bacacheri, queridíssimo Pastor Zacarias de 

Aguiar Severa, Ex-Diretor da Faculdade Batista do Paraná, professor e Reitor. 

Iniciamos neste instante a primeira homenagem, Deputado Fabio Oliveira, 

entregando justamente a ele, 65 anos e fundador da IBB, Pastor Zacarias de 

Aguiar Severa. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Ato contínuo, 

pedimos que venha à frente neste instante, para celebrar conosco, são 62 anos... 

Queria pedir inclusive, se o Cerimonial permitir e o Deputado também, 

obviamente, à querida Hedy, esposa do nosso Pastor Silvado, que venha à frente, 

por favor, e recebe também a salva de palmas. Para que possa, ao lado do seu 

esposo, receber os cumprimentos do nosso Deputado Fabio Oliveira. (Aplausos.) 

Receber agora, senhoras e senhores, são 62 anos na IBB, Neuzi Bettes. 

(Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) A homenagem agora, são 54 anos, 

Clevna Biscaia dos Santos. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Vamos 

chamar agora, 53 anos na IBB, Jarbas Nunes Marques. (Procedeu-se à entrega 

da Menção Honrosa.) Convidamos agora, com 52 anos de IBB, Janir Nunes 

Marques. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Agora, se não estiverem 

conosco vão receber oportunamente das mãos do Deputado Fabio Oliveira: 

Antônio Horácio da Silva Netto; Misael Schoneborn de Moraes; Zuleika Castanha 

Graunke; Silvia Ribas Suss Marques; Roselmira Ribeiro Damaceno; Jucenir 

Ferreira Marques. A todos eles uma grande salva de palmas. (Aplausos.) Vão 

receber oportunamente das mãos do Deputado Fabio Oliveira. Agora, vou pedir 

ao Deputado Fabio Oliveira e as autoridades que o acompanham, os 

homenageados, que fiquem de costas, e o nosso Valdir Amaral sobe lá. Vamos 

fazer uma foto bem bonita com todos os homenageados. (Registros fotográficos.) 

Viva a Igreja Batista do Bacacheri! (Aplausos.) Vou pedir aos homenageados que 

agora retornem aos seus lugares, com exceção do Pastor Silvado, e pedir às 

autoridades que regressem à Mesa. O Coral vai se posicionar novamente. Amigos 

e amigas, é o nosso Coral, um dos mais extraordinários do Brasil. É ou não é? 

Quem concorda aplaude bastante. (Aplausos.) O Coral Santuário da Igreja Batista 
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do Bacacheri, regido pelo Maestro Rodrigo Lara. Maestro Rodrigo, está com 

V.Ex.ª. É o Breno que está no piano. 

(Apresentação Musical.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Agradecer novamente ao Coral Santuário, ao 

Maestro Rodrigo Lara, à nossa solista Alda. Parabéns! E ao nosso Breno e à 

Eunice. Que tal mais uma vez uma salva de palmas ao Coral Santuário? 

(Aplausos.) Senhoras e senhores, neste instante com a palavra, para que possa 

fazer a oração e a saudação, ele que é Vice-Presidente da nossa Igreja Batista 

do Bacacheri, querido Paulo Ormerod. 

SR. PAULO ORMEROD: Vou pedir para que fiquem de pé para fazermos uma 

oração, porque acho que este momento pede que estejamos em reverência a 

Jesus, por tudo aquilo que Ele significa nas nossas vidas e, principalmente, por 

aquilo que a Igreja Batista do Bacacheri tem desenvolvido ao longo dos 65 anos. 

Tenho o privilégio de participar da igreja há 29 anos. Estava comentando até 

com o Jarbas, quando chegamos aqui, que se hoje estou na Igreja Batista 

Bacacheri foi graças ao convite do Jarbas que, de uma forma indireta, eu até 

comentava que quando chegamos na igreja estávamos procurando a nossa 

igreja do Rio de Janeiro aqui em Curitiba e, obviamente, não achamos, e 

visitamos várias igrejas e a última igreja que visitamos foi justamente a Igreja 

Batista do Bacacheri. Na época, o Pastor Silvado ainda tinha, a Igreja era 

pequena: “Os visitantes, por favor, fiquem de pé. Quem está vindo aqui pela 

primeira vez e tal?” E eu me lembro de que eu e minha esposa chegamos e 

falamos assim: “Estamos procurando uma igreja”. E o Jarbas deu aquela 

gargalhada peculiar dele e disse: “Vocês já acharam”. E ficamos até hoje, graças 

a Deus. Então queria neste momento que pudéssemos estar curvando a fronte e 

orando a Deus, principalmente agradecendo pelo trabalho que a Igreja Batista do 

Bacacheri vem desenvolvendo ao longo desses 65 anos. E como foi colocado 

aqui, cada vez mais que a igreja continue crescendo para honra e glória do 

Senhor. Amém! (Procedeu-se à oração.) 
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SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Paulo Ormerod, nosso Vice-Presidente. Uma 

salva de palmas ao Paulo Ormerod pela sua participação magnífica nesta noite. 

(Aplausos.) As senhoras e senhores podem se acomodar para que possamos 

passar a palavra a ele, neste instante, nosso Pastor, nosso Deputado, querido 

amigo nesta Assembleia Legislativa. É uma das pessoas por quem temos uma 

das maiores considerações aqui, que sempre nos trata com respeito. Pode ter 

certeza de que temos um carinho especial por V.Ex.ª. Senhoras e senhores, 

proponente e Presidente da Sessão, Deputado Fabio Oliveira, para o 

encerramento e conclusão. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Se for profecia, eu recebo. 

Senhoras e senhores, agradeço a presença das autoridades, dos membros da 

Igreja Batista do Bacacheri, dos familiares e amigos de todos os homenageados, 

do Coral Santuário da Igreja Batista do Bacacheri, sob a regência do Maestro 

Rodrigo Lara, também da pianista, Sr.ª Eunice, dos telespectadores da TV 

Assembleia e da imprensa. Quero agradecer aos servidores da Casa que 

sempre estão nos atendendo aqui, bem como a todos que compareceram 

honrando e dignificando este Poder Legislativo. Antes de declarar encerrada esta 

Sessão – como já não é mais uma Sessão é um culto –, quero pedir ao Pastor 

Silvado que impetre a benção apostólica. 

PASTOR LUIZ ROBERTO SILVADO: Podem fechar os olhos? E agora que o 

amor de Deus, nosso Pai, que a graça do Sr. Jesus, nosso Salvador, as 

consolações e a direção do Espírito Santo estejam conosco e com todo povo de 

Deus espalhado na face da terra, hoje e sempre. Amém! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Declaro encerrada a presente 

Sessão Solene. Boa noite a todos. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO”. 

(Sessão Solene realizada no Plenarinho do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 19 horas.) 


